Modelo A. Septiembre de 2017. No debe entregar los enunciados
Férmula de correccidén: Aciertos x 0,4 - Errores x 0,2

Material permitido: Formulario sin anotaciones y cualquier tipo de calculadora en la que no se pueda introducir texto

SITUACION 1: En un trabajo de Bueheler y O'Brien publicado en el Journal of Family Psychology (2011) se analizé el
bienestar de la madre ante conflictos de conciliacién entre trabajo y familia, sefialando que las madres con trabajos a
tiempo parcial manifiestan tener mejor estado de salud en general y menos sintomas de depresidon que las madres no
trabajadoras, mientras que entre las madres con trabajos a tiempo parcial y las que trabajaban la jornada completa no se
encontraron diferencias ni en salud ni en sintomas depresivos.

Imagine que usted dispone de una muestra de 110 madres, de las que 60 trabajan a tiempo competo (C) y el resto a
tiempo parcial (P). Todas ellas responden a la Escala de Bienestar Emocional (E) de Zigmond y Snaith (1983), en la que a
mayor puntuacién mayor bienestar. La media y la varianza insesgada para las mujeres del grupo C son 35 y 121,
respectivamente, y para las mujeres del grupo P son 46 y 81, respectivamente. Por otra parte, de las 60 mujeres que
trabajan a tiempo completo, 45 obtienen bajas puntuaciones en la escala E frente a las 23 de las mujeres que trabajan a
tiempo parcial. Trabaje con un a = 0,05.

1. Para comprobar si existen diferencias significativas respecto al bienestar emocional medio entre madres trabajadoras
a tiempo completo y a tiempo parcial, se apoyaria en un disefio de dos muestras independientes provenientes de
poblaciones con varianzas:

A) desconocidas pero supuestas iguales.
B) conocidas y supuestas iguales.
C) desconocidas pero supuestas distintas.

2. Si desea comprobar que la proporcidon de madres que manifiestan peor estado de bienestar emocional es mayor en
aquellas con trabajo a tiempo completo que en las que trabajan a tiempo parcial, la hipdtesis nula que formularia, es:
Ay, <mp
B)m, = mp
Cyme = mp

3. El estadistico de contraste (en valor absoluto) para evaluar la hipétesis de la anterior pregunta vale
aproximadamente:
A) 2,37
B) 1,83
C)3,12

4. Si para el contraste de su hipoétesis hubiese obtenido un estadistico de contraste de 2,82, entonces el nivel critico p
valdria:
A) 0,9976
B) 0,0048
C) 0,0024

5. La probabilidad de obtener unos resultados como los observados en la muestra o mas extremos bajo el supuesto de
una hipétesis nula verdadera recibe el nombre de:
A) Nivel de significacién
B) Nivel critico p
C) Potencia del contraste

6. El estadistico de contraste en valor absoluto para analizar si la media del bienestar emocional de las madres con
jornada a tiempo parcial es significativamente mayor que la media de las que trabajan a jornada completa es,
aproximadamente:

A) 5,66
B) 7,59
C) 4,65




7. Sicon los datos de su trabajo obtuviera un estadistico de Cohen que tomase el valor d = 0,25, la conclusién global

resultante seria que:

A) La diferencia no es significativa ya que poco mas de la mitad de las mujeres con jornada a tiempo completo tienen

valores por debajo de la media de las mujeres a tiempo parcial.

B) Existen diferencias significativas, pero poco importantes, ya que solo el 60% de las mujeres con jornada a tiempo

parcial superan la media del bienestar emocional de las mujeres con jornada completa.

C) Existen diferencias significativas muy importantes que indican que, aproximadamente, el 60% de las mujeres con

jornada a tiempo parcial superan la media del bienestar emocional de las mujeres con jornada completa.

8. Sefiale cudl de las siguientes es la variable independiente del trabajo de Buehler y O'Brien:
A) La situacion laboral.
B) El trabajo y la familia.
C) La salud y los sintomas depresivos.

Situacién 2: El director de una escuela de ajedrez estd interesado en identificar la mejor estrategia de control de la

atencién para entrenar a los alumnos de su centro. Se han estudiado tres estrategias: centrarse en estimulos internos
(condicidn A), centrarse en estimulos externos (condicion B) y hacer una parada de pensamiento (condicién C). El control
de la atencién se ha operativizado mediante la variacién de la conductividad eléctrica de la piel (medida en microSiemens
o uS). Se seleccioné una muestra aleatoria compuesta por 45 jugadores de ajedrez que se asignaron al azar a cada una de
las tres condiciones experimentales. Se obtuvieron los siguientes resultados descriptivos:

Condicidén experimental N Media Desviacidn tipica
A 15 37,53 11,17
B 15 34,00 8,8 SCrotqr = 6.783,46y
C 15 47,73 12,18 MCgpror = 125,2.
Total 45 39,75 12,11

Tras realizar todas las comprobaciones necesarias se concluyé que las observaciones eran independientes, las
distribuciones normales y las varianzas homogéneas.

9.- Se trata de un disefio factorial:
A) con tres grupos equilibrados.

B) con tres grupos dependientes.
C) de dos factores con interaccion.

10.- La variable independiente de este experimento es:

A) las variaciones de la conductividad eléctrica de la piel.

B) el tipo de estrategia de control de la atencidn que se entrena.
C) el que los participantes sean jugadores de ajedrez.

11.- Teniendo en cuenta la técnica apropiada para resolver este disefio, ¢ cudl seria el valor de los grados de libertad del
denominador del estadistico de contraste?

A) 42

B) 44

C) 28

12.- El tipo de andlisis adecuado para probar la hipdtesis del investigador es:
A) Anova de un factor con muestras independientes.

B) un Anova de dos factores.

C) un Anova de un factor de medidas repetidas.

13.- éCuadl es el valor mas aproximado de la SCypter:
A)5.258,4

B) 762,53

C) 1.525,06



14.- Calcule el estadistico de contraste y determine cual de las opciones es correcta:

A) no podemos tomar ninguna decisién respecto a la hipétesis de igualdad de medias.
B) podemos rechazar la hipétesis de igualdad de las medias (nivel de confianza 95%).

C) no podemos rechazar la hipétesis de igualdad de las medias (nivel de confianza 95%).

15.- El valor critico para rechazar Hy con un & = 0,01 vale, aproximadamente:
A)3,1
B) 5,4
C)2,4

16.- Suponiendo que no se rechazara la Hy, éentre qué grupos seria conveniente realizar comparaciones?
A) Entre ninguno.

B) Entre los grupos B y C que son los que presentan la maxima diferencia en sus resultados.

C) Entre los Grupos A, By C.

Situacion 3: En un estudio de Kenrick y Keefe (1992) sobre las diferencias de género en las estrategias reproductivas en
humanos, se midié la diferencia de edad existente en 1.511 matrimonios muestreados en la isla de Poro (Filipinas) desde
1913 a 1939 bajo la hipdtesis de que los hombres prefieren esposas mas jévenes que ellos y que esta tendencia se
intensifica con la edad del hombre. Para cada edad del hombre se calculé una media de diferencias de edad con la mujer,
haciendo que el numero de parejas de datos para realizar la regresién fuese de N = 6. El andlisis de regresién realizado
generd los siguientes datos:

20+~

e La variable dependiente Y se calculé como
“Edad de la mujer — Edad del hombre”.

Diferencia de edad
con la esposa

L Ecuacién de regresion:
., Y’ = —1,523 - 0,280 X
i Na Bondad del ajuste:
: \\\ F(1,4) = 11,896, MCresiguo = 11,533

s 208 3Bs 4ls Bls 60s
Edad del marido
Figura 1

17.- La hipétesis nula que se pone a prueba con esta eleccién de variables sera:

A)Bo=0
Bjp=0
QOp=0

18.- El numero de parejas en este estudio (tamafio muestral para cada valor de X;):

A) diferira para cada uno de los seis grupos de edad del hombre por razones biolégicas.

B) no parece suficientemente grande para hacer un estudio como este.

C) dependerad del error tipico de la distribucién muestral del estadistico, el cual esta en proporcion directa al tamafio de la
muestra.

19.- El punto de corte con la ordenada en este estudio:

A) Es una diferencia positiva de edades entre el hombre y la mujer.

B) No se puede calcular matematicamente porque exige que el hombre tenga cero anos (recién nacido).
C) No tiene sentido excepto si los indigenas de Poro emparejan a los nifios al nacer.

20.- La Figura 1 muestra las medias de las diferencias de edades condicionada a la edad del hombre. Con los datos
proporcionados en la Figura:
A) no podemos saber si los datos son homocedasticos y normales.



B) no podemos saber si los datos estan determinados o alienados.
C) podemos tener una idea aproximada del intervalo de confianza de Y para cada valor de X;.

21.- El valor critico al 95% de confianza para contrastar si existe relacidn lineal entre X e Y mediante el Anova vale
aproximadamente:

A) 7,709

B) 11,896

C)—1,96

22.- En la tabla del Anova para contrastar si existe relacién lineal entre X e Y, el valor de la MCregresisn Vale
aproximadamente:

A) 46,133

B) 183,33

C)137,2

23.- El analisis indica que el intervalo de confianza al 95% para B, se encuentra entre -10,311 y 7,245 mientras que para B
se encuentra entre -0,505 y -0,055. Sabiendo esto podemos afirmar que:

A) Ni By ni B son significativos.

B) By no es significativo mientras que B si lo es.

C) B no es significativo mientras que By si lo es.

24.- En esta situacioén, el coeficiente de correlacién de Pearson entre X e Y:

A) serd positivo ya que coincide en el signo con B.

B) sera negativo.

C) no es adecuado calcularlo porque la Figura 1 muestra que los datos no son lineales.

25.- Si otro investigador re-analiza estos datos modificando el cdlculo de la variable dependiente Y para que sea “Edad del
hombre — Edad de la mujer”, entonces:

A) cambiaria el valor de la correlacién en valor absoluto entre X e Y.

B) cambiardn los valores de la Tabla del Anova que evalua si existe relacioén lineal entre X e Y.

C) habria que modificar la hipdtesis alternativa porque ahora la pendiente esperada seria positiva.



